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Osszefoglalé

Bolyai Farkas (1775—1856) mar gyermekkoraban 14 jegyii szambol is tudott fejben négyzet- és
koébgyokot vonni. Hagyatékaban egy érdekes, bar egy kicsit titokzatos kéziratot taldaltunk, amely a
kébgyokvonasrol szol. Szerencsére sikeriilt megfejtetni a tartalmat Koretz Lorincz (1805—-1871) egy
szamtankonyve alapjan. E kotet szerzoje kegyesrendi tanar volt. Dolgozatunk néhdny
példat mutat be Farczadi Nagy Jozsef kobgydkvonasi modszerérdl.

Abstract

In his childhood, the Hungarian mathematician, Farkas Bolyai (1775-1856) was a very good mental
calculator. He calculated the square and cube roots of 14-digit numbers without pen and paper. In his
legacy we found an interesting, but a little bit mysterious manuscript on the cube roots. Fortunately, we
understood this paper based on a Hungarian arithmetical book by Lorincz Koretz (1805-1871). The
author of this book was a piarist teacher in Hungary. This paper shows some examples based on the
unknown Jozsef Farczadi Nagy's calculations of the cube roots.

Rezumat

In copilarie, matematicianul maghiar Farkas Bolyai (1775-1856) a fost capabil si extragd raddcini
patrate si cubice din numere de 14 cifre. In mostenirea sa am gdsit un manuscris interesant, desi putin
misterios, despre extragerea cubica. Din fericire, descifrarea continutului s-a reugsit pe baza unei carti
de matematica a lui Lorinc Koretz (1805-1871). Autorul acestui volum a fost un profesor piarist.
Prezentul articol dicuta cdteva exemple bazate pe calculele necunoscute ale lui Jozsef Farczadi Nagy
ale radacinilor cubului.

Bolyai Farkas (1775-1856) oOnéletirasaban [2] — amelyet 1840-ben a Magyar Tudds Tarsasag
szamara készitett el — lejegyezte, hogy gyermekkoraban hiba nélkiil vont fejben négyzet- és kobgyokot
még tizennégy jegyl szambol is: , radix quadratat, cubicat huztam eszembe hiba nélkiil, tizennégy
szambol is, a végén még tobb szamot kérve”. Itt a ,tizennégy szambol” kifejezést, tizennégy jegyii
szamként értelmezi a Bolyai-irodalom, hiszen fia Bolyai Janos is ezt irta [2]: ,,mdskor l6hdton menve
tizennégy! darab szamjeggyel jegyzett szambol radix quadratat fejében vagy képzelddve kivonta, s még
nagyobb szamot keért; Isten tudja, meddig elgyozte volna.” Bolyai csodagyerek hirében allt, latin nyelvii
rogtonzott versirasi €s szamolasi képességeit akkoriban majd hogy nem cirkuszi latvanyossagként
mutogattak a kortarsaknak.

42 Historia Scientiarum e 17



Elgondolkodtatd, hogy hogyan lehetséges ilyen nagy szambol fejben gyokot vonni. Sokaknak még
papiron szamolva is elég nagy kihivas lenne megmondani, hogy példanak okaért mennyi
46764948693952 kobgyoke. Mindenféle segédlet nélkiil, pusztan fejben kiszamolni nagyon nehéz, még
akkor is, ha a megoldas egész szam.

Persze vannak bizonyos specialis esetek, amik konnyebben mennek. Egymillié alatti szambol fejben
kobgyokdt vonni, ha a gyok egész szam, az nem nehéz, 1ényegében barki, aki tud szamolni, rovid gya-
korlas utan megtanulhatja. Egy tizennégy jegyii szam viszont mar tizbilliés szamkdrben mozog, még
megjegyezni egy ilyen nagy szamot sem egyszerii. Fejben négyzetgyokot vagy kobgyokot vonni beldle
nem lehetetlen, de nagyon jo6 memoriat, képzeldtehetséget €s persze rengeteg gyakorlast igényel.

Bolyai Farkas hagyatékaban van egy kézirat, amely a kobgyokvonas titkairdl szol [4]. Nem egyszerii
megfejteni, magam is sokaig csak nézegettem, betiizgettem, de a tartalmanak Iényegére nem igazan
sikeriilt r4jonndom. Egészen addig, amig egyszer kezembe nem keriilt Koretz Lérincz (1805-1871) Pes-
ten 1852-ben megjelent Elemi mennyiségtan cimli konyvének harmadik kiadasa [3], amelynek egy
aprobetlis részében meglattam egy nevet: Farczddi Nagy Jozsef. A kdnyvben azt olvastam, hogy a ko-
lozsvari Farczadi urnak volt egy 4j 6tlete a kobgyokvonasra €s kiilon kérte a szerz6t, hogy legyen szives,
vegye azt be a konyvébe (korabban ennek a kotetnek az elsé kiadasa Kolozsvaron jelent meg 1847-ben).
Farczadi Nagy Jozsef nevének azért riilltem meg annyira, mivel Bolyai Farkas emlitett kéziratanak a
cime is ez: ,,4’ Farczadi Ur radix cubicdjara’.

Koretz Lérincz konyve alapjan sikeriilt r4jonném, hogy Bolyai az emlitett kézirataban a fenti Elemi
mennyiségtan kotetben is megjelent Farczadi-féle otletet probalgatta és tanulmanyozgatta kiilonb6zo
példakon keresztiil. No de ne szaladjunk annyira eldre! Miel6tt Bolyai kéziratat eldvennénk, beveze-
tésként elobb lassuk, hogyan lehet fejben kobgyokot vonni egy legfeljebb hatjegyii szambol.

Kobgyokvonas fejben 1 millidig

Ha egy kétjegyli szamot kobre emeliink, akkor a hatvany értéke 1 millional kisebb lesz. Kitalalni a
hatvanybol annak kobgyokét, viszonylag egyszerii. Két dolgot kell csak megfigyelni. Az els6, hogy az
eredmény utols6 szamjegye és a hatvanyalap utolsé szamjegye kozott egyértelmii kapcsolat van. Ha egy
szam harmadik hatvanya 0, 1, 4, 5, 6 vagy 9-re végzbdik, akkor maga a szam is ugyanarra a szamjegyre
végzodik. Ha viszont 2-re végzddik a hatvany, akkor a gyok 8-ra, ha 3-ra, akkor 7-re, ha 7-re, akkor 3-
ra, ha pedig 8-ra, akkor 2-re végzodik. Ezzel a kobgyok utolsé szamjegyét mar meg is kaptuk!

A tizesek helyén allo szdmjegyet az alapjan hatarozhatjuk meg, hogy a legfeljebb hat szamjegybdl
allo hatvany els6 harom szamjegyébdl képzett haromjegyii szam milyen szamhatarok k6zé esik. Ha a
hatvany, amib6l gyokat kell vonnunk csak haromjegyti szam, akkor a kobgyok egyjegyii lesz. Ha harom-
nal tobbjegyli a hatvany, akkor az utols6 harom szamjegyet elhagyva, figyeljiik meg, hogy a kapott szam
milyen hatarok koz¢ esik. Ha 1 és 7 koz¢, akkor az elsé szamjegye a gyoknek 1. Ha 8 és 26 kozé, akkor
2. Ha 27 és 63 kozé, akkor 3. Ha 64 és 124 kozé, akkor 4. Ha 125 és 215 k6z¢, akkor 5. Ha 216 és 342
kozé, akkor 6. Ha 343 és 511 kozé, akkor 7. Ha 512 és 791 kozé, akkor 8. Végiil, ha 792 és 999 kozé
esik, akkor 9. Ennyi az egész!

Sét, nem is kell memorizalni hozza a fenti hatarokat, ha az ember tudja fejbol az egyjegyli szamok
kobeit. Figyeljiilk meg ugyanis, hogy ez elobbi szamhatarok, azok szerint valtoznak, és igy mar tényleg
nagyon konnytivé valik a fejben valo kobgyokvonas 1 millidig. Lassunk két példat!

1. példa. Hatdrozzuk meg fejben 185193 kobgyokét!

A keresett szam utols6 szamjegye 7-es lesz, mivel a kob 3-ra végzddik. Az els6 szamjegy pedig 5-
0s lesz, mivel a 185 (az els6 3 szamjegybdl képzett szam) 125 (ami 5-nek a kobe) és 215 kozé esik.
Tehat a megoldas, a kobgydk: 57.

2. példa. Hatarozzuk meg fejben 438976 kébgyoket!

A keresett szam utolsé szamjegye 6-os lesz, mivel a kob 6-ra végzodik. Az elsé szamjegy meg 7-es,
mivel a 438-as szam 343 és 511 kozé esik. Tehat a megoldas: 76.

A nagyobb szamok birodalmaban

Mi van akkor, ha egymillional nagyobb szambol kell fejben kdbgyokot vonni? Ez mar sokkal nehez-
ebb, bar ekkor is lényegében az alabbi algebrai azonossagot hasznalhatjuk:

(10a + b)3 = 1000a® + 300a2b + 30ab? + b3.
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3. példa. Hatarozzuk meg 92959677 kébgyoket!

Bontsuk fel a vizsgalt szamot hatulrol kezdve harmas szdmcsoportokra (hdromjegyti szamokra). Az
elsé szamcsoport a 92, ami 64 és 124 kozé esik, igy az eredményben az els6 (a szazasok helyén allo
szamjegy) 64 kobgyoke lesz, vagyis 4.

92-bol levonva a 64-et kapjuk a 28 kiillonbséget, amit a 92 ala
irunk. Emellé tesszilk a kovetkezd szamcsoportot (haromjegyti .3\/ 92,959,677 = 453
szamot) a 959-et. Tehat a fenti szadmolasban igy kapjuk a masodik )
sorban a 28959-et, amelynek kiilonvalasztjuk az utolsd6 két 289,59 : 48
szamjegyébol képzett szamot az 59-et. Az eredményben (a gyok ér- 240
tékében) a tizesek helyén allo szam meghatarozasahoz sziikségiink
van egy osztora. Ezt az eldz6 szamjegy (a 4-es) segitségével -300
szamoljuk ki: 3 - 4% = 48. A 28959-es szambol levalasztva az utolso -125
két szamjegybol képzett szamot 289-et kapunk, amelyet ha 48-cal
elosztunk az 6 egésszel és valamennyi maradékkal egyenld (mindegy 18346,77 : M
mennyivel). Itt a 6-os érték egy felsé korlatot jelent a gydkben a -18225
tizesek helyén all6 szdm meghatarozasanal. A jelen esetben ott 6 nem
lehet, mert akkor a késbbi kivondsok (amiket mindjart latni fogunk) <1215
negativ értéket eredményeznének. T |

A tizesek helyén 5-0snek kell allnia, amely segitségével rendre
levonunk 3 - 42 -5 = 240, 3-4-5% = 300, és 53 = 125 értékeket 0
mindig egy helyi értékkel elcstsztatva a 28959-es szambol, vagyis
tulajdonképpen igy 24000, 3000 és 125-et vonunk le beléle. Ennek eredményeként kapunk 1834-et,
amely mellé odatessziik az utols6 677-es szamjegycsoportot. A kapott 1834677-es szambol itt is levala-
sztjuk az utolso két szamjegybol képzett 77-es értéket igy adodik a 18346-o0s osztando, amihez a 3 -
452 = 6075 oszt6 fog tarsulni. A kettd hanyadosanak egészrésze adja az utolso (az egyesek helyén 4ll6)
szdmjegyet az eredményben, ami igy 3. (Ha egész szam a kobgyok, akkor csakis 3 lehet ez a szam,
hiszen az eredeti szamunk 7-re végzodott.)

Ezzel tulajdonképpen készen is vagyunk, de a gydkvonas pontossagarol ugy gydzddhetiink meg,
hogy ezutan a fenti médon levonva a 1834677-bél rendre a helyi értékenként elcsusztatott 3 - 452 - 3 =
18225, 34532 = 1215 és 3% = 27, vagyis a 1822500, 12150 és 27 értékeket pontosan 0-at kapunk,
ami mutatja, hogy helyes volt a gyokvonas. A megoldas 453.

Ez mar nem kdnnyt, kiilonosen mindent fejben csinalni. Rdadasul ez még ,,csak™ egy 8-jegyll szam
volt. 14-jegytivel még nehezebb a helyzet. Bevallom, magam kicsit szkeptikus vagyok abban, hogy ezt
egy gyerek fejben meg tudja csinalni. Pedig Bolyai Farkason kiviil voltak persze masok is, akik képesek
voltak kobgyokot vonni ilyen nagy szambol, pl. Pataki Ferenc (1921-2017) fejszamol6 miivész is. Gert
Mittring német fejszamolorol pedig azt mondjak, hogy 89.247-dik gyokot is tud vonni egy 1.000.000 jegyii
szambol. Miel6tt tovabb mennénk, fontos azonban megemliteni a szamolas egy technikai részletét.

Figyeljiink fel arra, hogy ha fejben csinalja az ember, nem minden szamot kell elraktaroznia azok
koziil, amit az elébb leirtunk, csak néhanyat, de azokat pontosan. Viszont nem minden miiveletet kell
feltétleniil pontosan elvégezni, megengedhetiink magunknak bizonyos esetekben kozelitd szamitasokat
is, elég csak bizonyos szamok egész részét meghatarozni. Persze rengeteget kell gyakorolni, hogy ebbdl
mutatvany legyen. Ebben a cikkben kdbgyokot fogunk vonni 14-jegyli szambol is, de eldtte még néhany
torténeti adalék kovetkezik.

Bolyai Farkas az 6néletirasaban mast is mondott a kobgyokvonasi tudomanyarol: ,,radix quadratat,
cubicat huztam eszembe hiba nélkiil, tizennégy szambdl is, a végén még tobb szamot kérve, szollottak
hozzam, feleltem — elkiildottek, s helyemre menve vissza a tablan képzelt irdst ott talaltam, a hol
félbeszakadt s mind a tabldan képzelve folytattam — de az okdt nem tudtam, még azt sem, hogy okat kell
tudni.” Elgondolkodtatd sorok. Azt irja, hogy ,a tdblin KEPZELT IRAST ott taldltam”. Vagyis
megszakitottak a gondolatmenetben (el lehet képzelni, hogy egy ilyen matematikai miiveletsor végre-
hajtasa micsoda koncentraciot igényel), de 6t ebben is megszakitottadk, majd amikor folytathatta,
LATTA maga elétt az addigi KEPZELT szamitasait. Bolyai Farkasnak nagyon jo memoriaja és
képzelotehetsége lehetett. Ezek sziikségesek ahhoz, hogy valaki egy ilyen mutatvanyt meg tudjon
csinalni. ,,4Az okat nem tudtam, még azt sem, hogy okat kell tudni.” Ez persze azt jelenti, hogy gyerekként
még nem tudta Bolyai, hogy miért miikodik helyesen a gydkvonasi algoritmus, amit hasznal. Lapozzunk
most bele Koretz Lérincz korabban mar emlitett konyvébe!

44 Historia Scientiarum e 17



Koretz Lorincz: Elemi mennyiségtan (1852)

Koretz Lorincz (1805-1871) kegyes tanitorendi aldozopap és tanar volt, aki a Nyitra megyei Hand-
lovan (Nyitrabanyan) sziiletett. 1822-ben Trencsénben 1épett a rendbe €s Rozsahegyen a gimnaziumban
tanitott. Késébb tanult Vacott, Nyitran és Szent-Gyorgyon. Teoldgiai tanulmanyai utan bolcseleti
doktori oklevelet kapott, 1830-ben szentelték aldozopappa, majd a magyarovari, a 1évai, €s a nyitrai
gimnaziumokban volt tanar. 1835 és *45 kozott Szegeden tanitott mennyiségtant. 1845-ben Kolozsvaron
a liceumban természettant és a mennyiségtant tanitott, a csillagvizsgalot is vezette. 1849-ben a
csaszariak kitiltottak Erdélybdl, igy ismét a nyitrai fogimnaziumba keriilt, kés6bb ugyanott igazgatd is
lett. 1853-t61 ujbol Kolozsvaron talaljuk, aztan Vacott, Szegeden, Temesvaron, €s Satoraljaujhelyen volt
tanar, nem egy helyen igazgato-tanar. 1869-ben helyezték nyugalomba Rozsahegyre vice-rektornak. Itt
is hunyt el.

Elemi mennyiségtan cimli konyve 1847-ben jelent meg Kolozsvaron, majd 1850-ben masodik
bovitett kiadasa Pesten. Harmadik bdvitett kiadasa is itt jelent meg 1852-ben. Ebben a konyvben
kiilonb6z6 gyokvonasi példakat talalhatunk, koztiik 14-jegyli szambol vald kobgyokvonast is. ,,4 " har-
madik gyékvevésnek e’ modordt Farczadi Nagy Jozsef sziveskedett velem kozolni Kolozsvartt, és ki-
vansagara ide nyomatott.” — irja Koretz Lorincz a kdnyvében.

Nem egyszerii, de bizom benne, hogy az érdeklddo olvaso az alabbi példan elgondolkodva megérti
majd a szamolas menetét. Algebrai szempontb6l megint csak a 10a + b kdbének kifejtésén alapul min-
den, de most ebben az alakban irjuk fel ezt az azonossagot:

(10a + b)® = 1000a® + (10(3(10a? + ab) + b?))b.
4. példa. Hatarozzuk meg 46764948693952 kébgyokeét!

#/46,764,948,693,952=36,028

-7
= (3x3=) 9

19,764 (3x6=) 18
-19,656 108x3=324

------ (6x6=) 36

3276x6= 19,656
(36x6=) 216

108,948 (36x0=) 0

= 0 12960x3=38880

------- (0x0=) 0

388800x0= 0
(360x0=) 0

108,948,693  (360x2-) 720

- 77,803,208 1296720x3=3890160

----------- (2x2=) 4

38901604x2= 77,803,208
(3602x2=) 7204
31,145,485,952 (3602x8=) 28816
-31,145,485,952 129772856x3-389318568
-------------- (8x8=) 64
0 3893185744x8=31,145,485,952

A szamolas menete a 3. példahoz hasonlit. Lépésenként itt is sziikségiink van egy osztora (ezeket
alahuzassal jeldltiik), amelynek segitségével rendre meghatarozzuk majd a kdvetkezd (pirossal jeldlt)
szamjegyet a megoldasban. Az aktualis haromjegy(i szamjegycsoportokat félkdvéren, a kivonando
szamokat barna szinnel jeloltiik a konnyebb beazonositas végett. A fenti magyarazd szamolas ré-
szletesen mutatja a lépéseket, viszont ha valaki ezt fejben csinalja, kevesebb szadmot is elég
megjegyeznie. A kovetkezd levezetésben ugyanennek a példanak elkészitettem egy tomorebb felirasat,
ami csak a legsziikségesebb adatokat tartalmazza.
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V46,764,948,693,952=36,028

57, 9
19,764 18

19,656 108x3=324 > 3276x6= 19,656

216
108,948 0

0 12960x3=38880 > 388800x0= 0
0
108,948,693 720
-77,803,208 1296720x3=3890160-> 38901604x2= 77,803,208
7204

31,145,485,952 28816
-31,145,485,952 129772856x3=389318568-> 3893185744x8=31,145,485,952

0

A’ Farczadi Ur radix cubicajara

A marosvasarhelyi Teleki-Bolyai Kényvtarban 6rzott Bolyai-hagyaték BF 84/1,1v jelzetii iratat ed-
dig még sosem publikaltak. A cime: 4’ Farczdadi Ur radix cubicdjara [1].

., Legyen akarmely decadice irt de 2 helynél nem kevesebb helyii szam a, ’s 5, y legyenek edj helyiiek.
@ legyen = 10a; A legyen = & + f3; 's Ad legyen D ’s miutdn is kijon A mint radix cubica, ’s A3 levo-
natvan, maradott R; ezen R utdn iratik az uj Classis, ’s a’ radixba kovetkezo y ugy kerestetik, hogy
R.10 hez jon az uj Classis elsé szama, ’s ezen summa S dividaltatik 3A%al. A T. Ur 3d je esik 3D és

3A? kozé. Mert
2=3(a+p)* =3a*+6ap + 3p>
3d = 3a% + 3ap + p?
3D = 3a% + 3ap
Tehat ha megmutattatik, hogy ha osztonak 3D vétetik a’ quotus Inél kisebbel lesz nagyobb mintha
342 volna a’ divisor: akkor 3d még inkabb vétethetik divisornak. Az pedig ha a nem < 10 meg-
mutattatik igy:
S S S S AS as (A—a)S BS
3D 342 3A& 3A? 3A2a¢ 3A%¢ 3424  3A%
'S ha Snek maximuma vétetik is, a’ kiilonbség < 1. Mert S legnagyobb, ha R legnagyobb, ’s az uj
Classis elsé szama 9. A’ legnagyobb R pedig = (A+1)3 — 1 — A3, mely = 3A% + 3A. Tehdt a
legnagyobb S = 3A% - 10+ 3A-10 + 9; ’s a’ legnagyobb kiilonbség

3A23-10+3Aﬁ-10+9ﬁ:<3A2ﬁ-10_ﬁ>+<3Aﬂ'10_ ﬁ)+< 9% 31”):

3424 3426  «a 3426 Aa) " \3424 ~ A%d
ﬁ B b, ﬁv ,
a Aa A?a
mely ha B legnagyobbnak,’s a legkisebbnek vétetik (tsak ne legyen < 10), lesz o7 m +— 10A2, - mely

nyilvan < 1, mivel A nem < 10.
Jegyzés. De 3A? vétettvén is divisornak, a’ quotus 10 (az 1 nél kisebb fractiot elhagyva) ha Snek
maximuma a’ dividens: mert

3A2.10+3A.10+9_10+10+ 9
3A? h A 347
Ha pedig a’ divisor d, ugy lehet a quotus kézel 1, ha a < 10.”
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Mi ebben az érdekes? A fenti Farczadi-féle eljarasban 01j képlet szerint van szamolva az 0szt6 €s 1j
modon a kivonandé. Ez azért érdekes, mert az oszto fiiggvényében a soron kdvetkezo 14 tizedesjegy
meghatarozasakor egy felsé korlatunk van csak a soron kovetkezd szamjegyre. Minél pontosabban
tudjuk meghatarozni az 0j szamjegyet, annal tobb felesleges szamolast sporolunk meg. Bolyai Farkas a
fenti iratban az oszt6 Farczadi altal adott 0j valasztasat vizsgalja, amely az eljaras szempontjabol
alapvetd fontossagl a kobgyok soron kdvetkezo tizedes jegyeinek meghatarozasakor. Szerencsére Bol-
yai példat is hoz, amely a jelolések tisztazasahoz és jelentésiik megfejtéséhez elég nagy segitséget jelent.
Lassunk Bolyai példai koziil kett6t:

s =it e R
A T A = e _brahli, ) iy

‘“}: e el - e | 1 E‘.fégr 25 = _ T B

ZW" ] . ﬂ“ﬂ-“"‘ o ;Vi‘ﬁ,r A-”n.::( ;ly_:z:.!‘- "4;' / r- _u*—u-: ‘;Y-!’“ ] . ';:-‘,/‘+}:./‘._}/’l :.Lauﬂr’-
ooy Algee = aefl i AS LR | 3 (ap) o e A=A LY Vs

o Lo =0, ’ R = 4;(_'-,6-_1'&!,- -3 | = y . ¢ Ao ¥/ sl b N

F o h s At VT et ety L7 g et NEE S R oA -
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Bolyai Farkas kézirata a kébgyokvonasrol (BF 84/1,1v)

2. Péld. 3/13,823,675ben lesz A = 23; S = 16566, melyben 3d = van meg 11 + %. De az irtt

kiilonbség hova tovabb [apad az nével?].

3. Es igy akdr 3dvel akdr 3Dvel eshetik a’ dividdlds. A’ levonandé pedig 3DB + B>, mert ez =
3@+ B)ap +p3=3a*B+3ap*+p3=(@+p)3—ad”

Ki volt ez a Farczadi ur? Egyelore csak talalgathatunk. Van egy kolozsvari Farczadi Jozsef, akinek
neve feltlinik, hol az Erdélyi Banyasz Kalendariumban a tartomanyi és kiralyi szamvevé hivatal tagjai
kozott, hol a természettani, foldrajzi, csillagaszati és ethnographico- archaeologiai szakgyiilés
jegyzékonyvében. Vajon O lehetett az, akirdl Bolyai Farkas kéziratdban és Koretz Lérincz kdnyvében
is olvashatunk? Nem tudjuk.

A logaritmus

A 14-jegyli szambol valo kobgyokvonas fejben vald végrehajtasa a fenti modon valahogy eléggé
hihetetlennek tiinik. Tul nagy szamok jonnek eld. Papiron, ceruzéaval, hogy ezt egy gyerek is le tudja
vezetni az elképzelhetd. No de pusztan fejben? Szamomra nehezen hihetd, f6leg ,,hiba nélkiil”. Ne
felejtsiik el, hogy Janos négyzetgydkvonasrol ir a 14-jegyli szamok kapcsan, igaz ilyen nagy szambol
fejben azt sem egyszeri kiszamolni. Lehet, hogy Bolyai Farkas is nagyot kacagna, ha azt olvasna, hogy
akkoriban 6 igy vont fejben kobgyokot. Esetleg lehet valami mas moédja is?
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Amit most leirok, talan az is egy kicsit nehezen hihet6, de nem elképzelhetetlen. Bolyai Janos ugyanis
azt irta apjarol, hogy ,,egvkor a Herepei probalgatasara tiistént egy logaritmusi tablai lapon szamok
megtanuldsdhoz fogott, s konnyedén célt ért.”” Nos, ha valaki fejbdl tudja a logaritmus tablat, akkor tobb
érdekes és meglepd dolgot tud csinalni. Hogyan menne ekkor egy gyokvonas? Vessziik az adott szam
(illetve konnyitésként annak egy alkalmas kozelitésének) tizes alapu logaritmusat, azt 3-mal elosztjuk,
majd megpréobaljuk kitalalni, hogy a kapott szam, mint exponense a 10-nek mivel egyenld. Itt nagyon
jol kell a kozelité szamitasokkal banni, mégpedig ugy, hogy a 10-esek helyén allo6 szamig bezardlag
minden jegy lehetéleg stimmeljen és az utols6 szamjegyet azzal a modszerrel kaphatjuk meg, amit az 1.
példaban mar hasznaltunk.

A 3. példaban szerepld feladatot igy oldhatnank meg gyorsan a logaritmus segitségével. A szam,
amibdl kobgyokot kell vonni kdzel van 93 millidhoz. Ennek 10-es alapt logaritmusa 6 + log 93. Ezt kell
harommal elosztani, ami 2+1/3log 93. Ha tudjuk, hogy log 93 kériilbeliil 1.9684, akkor 2+1/3log 93 az
2.6561 kortili érték. 10-nek 2.6561-edik hatvanya kb. 453.0366. Ha csak kozelitéleg szamolunk, akkor
is megkaphatjuk a 450 f6lotti értéket. Azt pedig egyébként is tudjuk, hogy a keresett szamnak 3-ra kell
végzOdnie, vagyis a kobgyok 453.

* % %

2019 juniusaban érkezett a hir, hogy a szegedi 10 éves Szin Jazmin magyar résztvevikent elscként
vett részt a németorszagi Rekenben a mentalis matematikai junior-Eurdpa-bajnoksagon, ahol sok mas
feladat mellett fejben kobgyokdt is kellett vonni. A legjobb it kézott végzett a versenyen és a dolgozatban
is emlitett 11-szeres fejszamolo vilagbajnok Gert Mittring tanitasaval béviti tovabb a tudasat.
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